

# 新区是创新高地 不是炒房淘金的地方

——河北委书记赵克志就雄安新区热点问题答记者问

日前,中共中央、国务院印发通知,决定设立河北雄安新区。这是以习近平同志为核心的党中央作出的一项重大历史性战略选择。雄安新区的设立对河北乃至全国改革发展意味着什么?新区如何启动实施建设?当前要把握哪些重点工作?记者5日专访了河北省委书记赵克志。

规划建设新区,是深思熟虑、完全正确的。

规划建设雄安新区,是重大国家战略在河北的实施,给我们带来了使命、责任和担当。我们切实增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导,坚决拥护党中央的英明决定,坚决贯彻党中央的决策部署,聚各方之力建千秋之城,凝各方智慧办国家大事,努力在推进历史性工程的“大考”中交出优异答卷。

的宣传报道,感谢专家学者的阐释解读,感谢全国各方面的关心支持。

记者:疏解北京非首都功能集中承载地为什么选择雄安这个地方?这对河北今后发展、京津冀协同发展将带来什么影响?

赵克志:雄安新区地处京津保腹地,与北京、天津距离适中,区位优势明显,交通便捷通畅,生态环境优良,资源环境承载能力较强,现有开发程度较低,发展空间充裕,具备高起点高标准开发建设的基本条件,是集中承接北京非首都功能疏解的首选之地。党中央决定在这里

## 建千秋之城,办国家大事

记者:雄安新区是在什么样的时代背景下设立的?

赵克志:雄安新区的设立,是以习近平同志为核心的党中央作出的一项重大历史性战略选择,大的背景就是实施京津冀协同发展。习近平总书记高瞻远瞩、把握大势,亲自谋划和推动京津冀协同发展,使之上升为重大国家战略,这对全局和长远发展产生重大而深远的影响,也给河北带来了千载难逢的历史机遇。

借此机会,我也代表河北省委、省政府和全省人民,感谢全国媒体



## 新区给北京添一翼,也给河北添一翼

记者:在新的时代背景下,如何理解设立雄安新区的现实针对性和重大意义?

赵克志:规划建设雄安新区,有利于集中疏解北京非首都功能,与北京城市副中心共同形成北京新的两翼;有利于加快补齐区域发展短板,提升河北经济社会发展质量和水平,培育形成新的区域增长极;有

利于调整优化京津冀城市布局和空间结构,对于探索人口经济密集地区优化开发新模式,打造全国创新驱动发展新引擎,加快构建京津冀世界级城市群,具有重大现实意义和深远历史意义。

对河北来说,规划建设雄安新区,也形成了河北的两翼,一翼是以2022年北京冬奥会为契机,推进张

## 2020年全国普及高中阶段教育

全国毛入学率达到90%以上

教育部6日公布的《高中阶段教育普及攻坚计划(2017—2020年)》提出,到2020年,全国普及高中阶段教育,适应初中毕业生接受良好高中阶段教育的需求。

教育部基础教育司司长吕玉刚介绍,近年来我国高中阶段教育取得了长足发展,2016年高中阶段教育毛入学率达到87.5%,但中西部贫困地区教育资源短缺,普及程度低,中等职业教育发展明显滞后。同时,东部经济发达地区也存在普通高中教育与中等职业教育发展不协调等问题。

“到2020年要实现普及高中阶段教育的目标,时间紧、任务重,必须组织实施攻坚。”吕玉刚说,攻坚计划对“十三五”期间我国普及高中阶段教育工作进行了系统设计,提出了到2020年全国普及高中阶段教育的总目标和5个具体目标。具体目标包括:

国、各省(区、市)毛入学率均达到90%以上,中西部贫困地区毛入学率显著提升;普通高中与中等职业教育结构更加合理,招生规模大体相当;学校办学条件明显改善,满足教育教学基本需要;经费投入机制更加健全,生均拨款制度全面建立;教育质量明显提升,办学特色更加鲜明,吸引力进一步增强。

吕玉刚介绍,高中阶段教育普及攻坚关键要保基本、补短板、促公平,重点是支持中西部贫困地区、民族地区、边远地区和革命老区等四类地区扩大教育资源,改善办学条件;保障家庭经济困难学生、残疾学生和进城务工人员随迁子女等三类人群的受教育权利;解决好普通高中大班额比例高、职业教育招生比例持续下降、学校运转困难等三类突出问题。

## 新区定位是疏解北京非首都功能集中承载地

记者:在疏解北京非首都功能方面,怎么理解雄安新区的定位和职能?

赵克志:理解雄安新区的定位和职能,需要放在京津冀协同发展重大国家战略的大局中来把握。我理解,雄安新区不同于一般意义上的新区,其定位首先是疏解北京非首都功能集中承载地,有效吸引北京人口和非首都功能疏解转移。

其次是贯彻落实新发展理念的创新发展示范区,坚持“世界眼光、

国际标准、中国特色、高点定位”,建设绿色低碳、信息智能、宜居宜业,具有较强竞争力和影响力,人与自然和谐共处的现代化城市。再次是体制机制创新的高地和高端高新产业集聚地,不是大搞房地产开发,更不是炒房淘金的地方。

记者:推动雄安新区建设要注意哪些问题?

赵克志:推动雄安新区规划建设,最根本的是深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,坚决落实

## 做好房地产管控、组建新区管理机构等五项重点工作

记者:对建设雄安新区,河北已经做了哪些工作,如何启动实施?

赵克志:规划建设雄安新区,河北要积极主动作为,加强组织领导,履行主体责任。特别是把管控作为重要保障,要防患于未然,不能掉以轻心,更不能走弯路,确保新区规划建设科学有序推进。

推进新区规划建设,既要全力以赴、苦干实干,又要解放思想、改革创新。下一步,我们打算抓好五个方面工作:

一是深入组织传达学习,进一步把思想和行动统一到党中央决策部署上来。4月8日左右,省委理论学习中心组举行学习会,集中学习

应关切,深入细致做好政策宣传和群众思想工作,避免误读误解,防止过度炒作。

四是深化规划编制,坚持先谋后动、规划引领,用先进的理念和国际一流的水准规划设计建设,坚持高标准高质量组织规划编制,把每一寸土地规划得清清楚楚后再开工建设。

五是建立完善工作机制,以改革创新的精神,积极探索与现行体制协调、联动、高效的新区管理方式,组建精简、高效、统一的新区管理机构,并有序实施新区管理托管移交。

## 民政部启用全国养老机构业务管理系统

5月10日前完成第一轮信息采集录入

记者6日从民政部获悉,民政部正式启用全国养老机构业务管理系统,要求各地民政部门于5月10日前完成养老机构第一轮信息采集录入工作,并审核上报。

建立全国养老机构业务管理系统是加强养老机构服务质量建设的重要工作。全面应用该系统,对摸清全国养老机构底数和服务质量情况,加快形成全国统一的养老服务标准和评价体系,推进

养老机构服务质量提升具有基础性作用。全国养老机构业务管理系统包含了机构基本信息、机构内部管理信息、机构服务质量信息、机构安全管理信息、入住对象信息、机构从业人员信息、机构房屋信息、机构设施设备信息等八大类,共计140余项内容。

目前,民政部正组织实施系统培训,加快推进该业务系统在全国的应用。